

往事追忆

□记者 马文双 文/图

60年后

我们还是那群最可爱的人



吴明普

60年前的一个冬日，洛宁县东宋乡17岁小伙子吴明普听说抗美援朝战争战事激烈，内心深处保家卫国的热情便再也按捺不住了。那一年，他从校园来到战火纷飞的朝鲜战场。

吴明普在朝鲜一待就是8年。

志愿军战士被称为最可爱的人，那一代人也一直以此为荣。如今，他们都已白发苍苍，吴明普说，每当回忆起那段峥嵘岁月，他觉得自己依然是最可爱的人。

刚过鸭绿江 铁轨就变成了“断桥”

1951年1月，听说有部队来洛征兵，正在洛宁县一所中学读书的吴明普便瞒着家人报了名。他骗家人说，自己要到外地的公立学校读书，不用交学费。有这等好事，父母欣然同意。可没等吴明普的“计谋”得逞，父亲就知道了他的意图。“子弹可是不长眼睛的，孩子，你还是安心读书吧。”不论父亲怎样劝说，也没能动摇吴明普投笔从戎的决心。

几个月的军事训练后，吴明普登上了前往朝鲜的列车。列车刚跨过鸭绿江，就无法前行了，前方的铁轨被炸成了“断桥”，所有的士兵只能下车，在皑皑白雪中匍匐前行。吴明普见识了真实的战场：敌方的飞机盘旋在头顶，炮弹纷飞，而志愿军手里只有步枪和手榴弹。

零下30℃的气温，没有棉衣，不敢生火，吃一把炒面就一把雪，腿脚被冻坏了，眉毛结冰了，吴明普和战友们硬是或爬或走地赶到了“三八线”。白茫茫的大地带给吴明普的不仅是寒冷，还让他患上了“雪盲症”，至今他的视力都不太好。

子弹不长眼 可他每次都能死里逃生

说吴明普是和死神交过手的人一点儿也不为过，连他自己也数不清到底多少次与死神擦肩而过了。

入朝后，跨过敌人的第一道封锁线时，还没等吴明普和战友们反应过来，上百枚炮弹便迎面扑来。“快分散，卧倒！”排长一声令下，“扑通扑通”的卧倒声便传到了吴明普的耳中，他也随即钻进了一个刚被炸出来的炮弹坑。“刚被炸过，应该安全。”吴明普暗想。可炮弹哪管这些，正当吴明普感到幸运时，第二波炮弹便密集地轰炸过来。“只记得石头、瓦块从天而降，我就被埋在了里头。”吴明普回忆道。

“小吴在这儿，摸到头了，快点用手挖，不许用铁锹……”吴明普的战友们在黑夜里用手将他挖了出来，可他早已不省人事。幸好，因抢救及时，他还是醒了过来。

上战场就意味着死神时刻“守候”在身边。

又一次轰炸后，吴明普被埋在坑道里，当所有人都以为他已牺牲时，吴明普用微弱的声音发出了求救信号。一波毒气弹过后，他的鼻子和眼睛均出血了；一枚子弹过来，打掉了他的头盔，烧焦了他的头发……这些都没能夺走吴明普的生命，却给他留下了累累伤痕。

“每一次活下来都没让我感到幸运，因为醒来后映入眼帘的是战友的尸体……”吴明普说，那时候才知道欲哭无泪是什么感觉。

8年在异国 离别时泪水流成河

战争胜利了，吴明普却没有离开朝鲜，吴明普和战友们还要帮助朝鲜人民重建家园。

回忆起那段生活，吴明普说：“我们就像一家人，彼此帮扶，过着普普通通的日子。”吴明普说，志愿军帮朝鲜人民盖房子，朝鲜的老百姓们都把他们当成亲人，有啥好吃的都给他们送去，嫁给志愿军是不少朝鲜女孩儿的最大心愿。

有一个场景让吴明普记忆犹新，他说：“要离开朝鲜时，当地群众拉着我们的手，不舍得我们走，一送就是十几里路。临别前，当我们拥抱在一起哭成一片时，他们又拉着我们的手，将我们拽了回去。来来回回中，我头一次感觉到迈开脚步竟那么难。”

虽已白发苍苍 我们还是最可爱的人

2010年，老志愿军战士们自发成立了洛阳市志愿军战友联谊会。之后，他们每月都要聚会一次，忆往昔，谈今朝。

“我们这些人，70多岁都算年轻的了。每一次聚会，在回忆那段峥嵘岁月时，有些老战友不免黯然伤神，他们觉得自己没用了。”吴明普说，他想告诉老朋友们：我们保家卫国，经历过无数次的生死，我们是光荣的一代，永远是最可爱的人。

闲话茶馆

□碎斜阳

谈老年人读书

老年人退休后没有工作压力，没有必读书，也有时间读书，但老年人精力有限，不能长时间看书，不能读大部头的书，不宜看太长的文章，所以老年人读书应掌握几个要点。

要坚持常读书，最好天天读一点，养成读书的习惯。因为读书可以增长知识，加强自身修养，可使大脑经常活动，有益于健康。我除了每天读报外，也要看几页书，有几本书就放在床头，随时可以翻阅。

要读自己感兴趣的书籍。不用上班了，没有业务工作了，选些自己感兴趣的书籍来读即可。读自己感兴趣的书籍，有益于身心健康，提高

读书兴趣，有利于读书习惯的养成。我爱看的有书法、摄影、体育锻炼、养生保健、名人传记、历史等方面的书。

要读名人的书，读经典的书，读篇幅短的书。老年人体力精力有限，视力也有所减弱，所以要用有限的精力和时间有所选择地读些经典之作。

有兴趣时可写写读书心得，哪怕是短短的几句话也可。其目的是活动大脑，练练写作能力，日积月累，总会给自己留些值得回忆的东西。

读吧，写吧，让大脑动起来！这样的生活才有意义，这样的日子才有乐趣！

桑榆晚情

□齐照生

帮人“理”孩记

小孙女送到幼儿园后，妻子清闲了许多。可过了没几日，住在楼下的萌萌妈找上家门，金姨长、金姨短地叫着，一定要妻子帮她照看孩子，妻子只得应承下来。

萌萌是个两岁半的小女孩，漂亮文静，说话细声细语，性格有点儿腼腆。

妻子和萌萌相处一天后，我们领她到公园玩。

到公园后，萌萌就是黏着身不下地，我们教她藏猫猫，她才有了些兴趣，和我们玩起来，又跑又笑，十分开心。可好景不长，一会工夫，她就开始大声哭，我和妻子摸不着头脑，仔细一问，才知道萌萌要大便。我赶忙给她脱裤子，可蹊跷的事发生了，萌萌说什么也不干，绷着肚子，整个身子像根棍子，哭声更大了，一定要找妈妈。没办法，我只得劝萌萌忍一下，然后打车把萌萌交给她妈妈，这内急才算解决。第一次带萌萌外出，我和妻子都有些失败感。于是，妻子和萌萌在家又相处了两天，重点解决萌萌内急时要找妈妈的问题。

第二次带萌萌出去玩就好多了，但萌萌仍不愿意和小朋友接触，看见小朋友老是躲着走，见了



(资料图片)

比她小的孩子也胆怯。妻子说，既然答应照看小孩，就要看好，一定要有信心让萌萌走出来。妻子于让她主动与别的小朋友接触，和别的小朋友玩，让她爬小山、爬楼梯，锻炼胆量，慢慢地萌萌变得开朗多了。

前几天的一个傍晚，我们大院的老年人在一起聊天，小孩子在一起玩，萌萌也在其中。萌萌的爸爸来接她，看见我们，高兴地说：“现在萌萌比过去好多了，见人也会喊‘叔叔好’、‘爷爷好’了。”同院的老李诙谐地说：“你知道吗？银行的理财师帮人增加财富，财富多了客户就高兴。同样的道理，你金姨帮你带小孩，就如同‘理’小孩，小孩增长了本领，你自然高兴。”萌萌爸爸笑着说：“是这个理，我们一定要向金姨学习‘理’小孩，把小孩带好。”

欢迎您提起笔来为我们的栏目投稿或者为记者提供线索。
 投稿邮箱：洛新报业大厦19楼副刊部“乐活·晚情”收，邮编：471000。
 电子稿件通过洛阳网“文字投稿”系统发送，请注明“乐活·晚情”版收。
 (请在稿件中注明您的地址和电话、邮编)
 提供线索请拨打：15090175087